

疏于管理是迷信愚昧活动 难以有效遏制的重要原因

——伏羲文化节险成“算命节”

● 段启明

2007年5月3日至5日，在伏羲台召开了“第三届伏羲文化节暨中国姓名学文化节”。文化节与一年一度的新乐何家庄伏羲庙会同时举行。参加庙会的群众与参加文化节的游客融为一体，三天内达20多万人次。在这次文化节上举行了“易学研讨会”，邀请了一些易学专家、姓名学专家到会。数十个算命先生也从全国各地赶来聚集伏羲台。

近年来，随着传统文化热、《易经》热的兴起，伏羲文化也成为一种时髦。伏羲氏作为传说中的中华民族人文始祖、伟大的发明家、文化先驱者，永远值得中华民族纪念。伏羲氏认识自然和社会的探索精神，改造自然和社会的奋斗精神，永远值得中华民族学习和继承。学术界对伏羲文化进行研讨，正确认识伏羲文化及其在人类认识史上的地位和作用，也是必要的。问题在于在这些活动中人们关注伏羲氏哪些功绩？能否历史地科学地去对待伏羲氏及其功绩？据我了解的一些情况看，有的人更多的是在关注伏羲八卦（先天八卦）。笔者2005年5月曾在河南淮阳太昊陵庙看到这样的招牌：“八卦是人文始祖太昊伏羲氏创，有史以来，被称为预测吉凶的东方科学，并被无数事实验证，风靡全世界。”

应当承认，伏羲八卦是人类对自然界认识的一种进步，八卦的划分，反映了中华先民对万物认识的一种分类和概括，八卦之间的关系，可以说是对有关事物之间关系的一种模拟和反映。《系辞》讲伏羲“始作八卦”，就是说八卦的源头可以追溯到伏羲时代。从一定意义上说，伏羲八卦孕育了中国哲学的萌芽。然而，它毕竟兼有人类在对自然界认识过程中的两重性：迷信和理智。今天如果把“伏羲八卦”说成是“有史以来”“预测吉凶的东方科学”，显然是违背历史事实的。如果用它为民众预



伏羲文化节

测人生仕途、财运、婚姻、孕势、子女、家宅、风水、官司等，那绝对是在宣扬迷信，愚弄群众。

近年来兴起的“周易热”，不乏严肃的学者，也不乏严肃的作品。但是，确有一些“学者”看重的是易经八卦（后天八卦、文王八卦），是如何运用八卦进行占卜。他们背弃学者应有的社会责任感和良知，“著书立说”，宣扬《易经》中的占卜糟粕，沽名钓誉，谋取钱财，愚弄群众。许多算命先生把他们的“著作”奉为经典，从中找到了算命的依据，从而成为迷信职业者。不知新乐举行的“易学文化研讨会”都有哪些成果？但是有一点令人费解：既然“研讨会”认为“伏羲文化、易学文化与封建迷信活动完全不同”，那么面对从全国各地赶来的那么多的算命先生，面对那么多相信命运、“凝神静听”算命先生胡诌的群众，研讨会的组织者、易学专家们为什么竟视而不见？活动的组织方甚至开始还允许算命先生在伏羲台内设摊，只是后来“将其劝离伏羲台”，但仍允许他们在伏羲台外的小树林摆摊。这样的“伏羲文化节”、“易学研讨会”有什么现实文化意义和社会意义？如果说新

乐历史上确有一个“伏羲台”，作为一个历史文物遗迹，加以保护，给当地百姓开辟一处文化休闲场所，倒也无可厚非。但正如有的学者所指出的那样，伏羲时代没有文字，有关伏羲的事迹，还没有出土文物可以证明，将来考古发现能够证实多少也还是未知数，古籍上的一些片断记载和民间传说，又染上了浓厚的神秘色彩，今天没有必要把神话传说还原为历史，给迷信愚昧活动创造根据和场所。

迷信愚昧活动的泛滥，对人民群众特别是青少年思想的腐蚀、对社会主义物质文明和精神文明的危害是显而易见的。人民群众有切肤之痛。1994年12月，中共中央、国务院《关于加强科学技术普及工作的若干意见》中指出，近些年来，“一些迷信、愚昧活动却日渐泛滥，反科学、伪科学活动频频发生，令人触目惊心。这些与现代文明相悖的现象，日益侵蚀人们的思想，愚弄广大群众，腐蚀青少年一代，严重阻碍着社会主义物质文明和精神文明建设。”10多年过去了，迷信愚昧活动泛滥的势头并没有得到有效遏制。河北新乐伏羲文化节期间的算命活动，可以说是全国迷信愚昧活动泛滥成灾的一个缩影。

为什么迷信愚昧活动泛滥的势头有增无减？究其原因是多方面的。其中一个重要原因，就是政府行政部门疏于管理。

对于普通群众的迷信思想，无疑我们应当采取教育的办法，向人民群众特别是广大青少年进行辩证唯物主义和历史唯物主义科学世界观（包括无神论）的教育，加强有关自然现象、社会进化和人的

生老病死、吉凶祸福的科学文化知识的宣传，提高人们的思想认识。对于那些迷信职业者，当然也要进行教育。1994年5月，经人大常委会修改的《治安管理处罚条例》第二十四条第四款规定，“利用会道门、封建迷信活动，扰乱社会秩序、危害公共利益、损害他人身体健康或者骗



对迷信愚昧活动加强管理

取财物，尚不够刑事处罚的”，以《条例》处罚。但是仅有教育的手段是不够的，还要依法对他们的活动进行管理。如果他们不听规劝和教育，就要运用法律手段予以取缔。1997年3月，修改后的《刑法》第三百条，对于组织和利用会道门、邪教或者利用迷信破坏国家法律、行政法规实施，蒙骗他人、致人死亡，奸淫妇女、诈骗财物的，以扰乱社会公共秩序罪，依法量刑定罪。新乐伏羲文化节期间，有那么多算命先生从全国各地赶到新乐，说明全国许多地方都对这种算命先生疏于管理。

新乐伏羲文化节期间迷信愚昧活动泛滥，给人们的教训是深刻的。其中很重要的一点就是，国家公务员对迷信愚昧活动的性质、危害、处理这类问题的法律政策，要有明确认识，要有社会责任感和执法意识，绝不能疏于管理、行政不作为。从新乐伏羲文化节迷信愚昧活动泛滥，是否可以得出这样的结论：要有效遏制迷信愚昧活动的泛滥，加强科普知识的宣传，首先是要对广大共产党员、各级国家公务员进行科普知识的教育，进行相关法律、法规和政策的教育，使这些人头脑清醒，真正负起他们的责任来，忠实履行人民赋予他们的权利，尽职尽责做好自己的工作。如果国家行政部门、国家公务员疏于管理，行政不作为，甚至于参与、支持迷信愚昧活动，应该按相关党纪国法问责。我认为，这项工作比一般意义上所说的科普工作，更为紧迫更为重要。只有全体共产党员、国家公务员都来坚持科学精神，反对和抵制伪科学，反对和抵制迷信愚昧活动，才能有效遏制迷信愚昧活动的泛滥，科普教育才有针对性，才能收到实效，才能带动社会风气的好转，逐步让科学精神在全社会蔚然成风。

作者简介：段启明，国家宗教事务局研究员



伏羲台旁边小树林里，“相师”在给游人算命